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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГО І ЮТИ

Актуальність проблеми. Вивчення строків та шляхів осін­
ньої міграції птахів має велике значення для науки і практики. 
Фенологія міграцій вивчена недостатньо, по осінній >.се міграції 
узагальнюючих робіт нема взагалі. Це пояснюється перш за все 
більшою складністю фенологічних спостережень восени. На 
сьогодні ми ще не маємо цілісної теорії міграцій. Крім того, до­
слідження перельотів птахів сприяє подальшому .розвитку 
таких наук як зоогеографія, екологія, генетика, еволюційна тео­
рія та ін. Цілий, ряд галузей народного господарства тісно сти­
каєтеся з проблемою міграцій. Це охорона природи - не­
можливо зберегти кількісне і якісне багатство птахів без охо­
рони їх на шляхах прольоту; авіація - проблеми зіткнень л і­
таків з птахами: льотчики нині змушені рахуватися з міграцією 
птахів так же, як і з метеорологічними факторами, цивільна і 
військова авіація зазнають від зіткнень значних збитків; ме­
дицина - птахи є переносниками збудників-«багатьох небезпеч­
них хвороб, передусім вірусних. Слід назвати також сільське та 
мисливське господарство, енергетику (замикання струму пта- 

‘ хами) і т. д.
Мета і  павдатши досліджень. Мета роботи - вивчення за­

кономірностей фенології осінньої міграції на території України.
Головними завданнями наших досліджень були:
- вивчення строків осінньої міграції птахів;
- побудова фенологічних карт міграції і дослідження струк­

тури міграційного ареалу у різних видів птахів;
- виявлення основних пролітних шляхів осінньої міграції 

птахів на території України;
- дослідження зміни строків осінньої міграції на протязі XX

ст.;
- - вивчення закономірностей варіації строків осінньої міграції;
- аналіз напрямків польоту мігруючих зграй на різних ді­

лянках гірол! їних шляхів.
Наукова поникла Вперше були зібрані і узагальнені дані по 

строках осінньої міграції ЗО видів птахів для всієї території 
України, складені таблиці середніх строків міграції. Всього об­
роблено близько 15 тисяч фенодат. Були виділені основні про­
літні шляхи осінньої міграції на території України, виявлені 
особливості розміщення їх у різних груп птахів. Вперше вста­
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новлена кореляція між сгдшкиші початку та закінчення осінньої 
міграції. Відмічена закономірність дає змогу використовувати 
для виявлення пролітних шляхів не тільки карти прильоту, як 
це було запропоновано В.В. Серебряковим (1978), а й карти 
останнього спостереження. Встановлений зв'язок між шириною 
пролітних шляхів та добовим ритмом міграції. Була виявлена 
тенденція до зміни строків осінньої міграції на протязі X X  ст. 
на більш пізні дати. Вперше досліджені закономірності варіації 
осінньої міграції птахів на території України, проведений аналіз 
напрямків польоту мігруючих зграй.

Теоретичне і практичне значення роботи. Одержані ре­
зультати дають змогу розробити рацісЛтльні заходи по охороні' 
перелітних птахів на шляхах міграції, сконцентрувавши зусил­
ля в першу чергу на найбільш важливих вузлових районах; 
враховувати строки міграції у різних регіонах України та роз­
міщення пролітних шляхів для більш ефективного захисту л і­
таків від зіткнень з птахами, для розробки заходів по захисту 
від біологічної зброї, для зменшення шкоди від біопошкоджень, 
які спричинюють птахи, для розробки оптимальних термінів 
Полювання.

Апробація роботи. Матеріали дисертації доповідалися на 
I I I  нараді Всесоюзної робочої групи по лелеках (Канів, 1991); І 
міжнародному сиьшозиумі по екології та охороні чорного ле ­
леки (Юрмала, 1993); І конференції молод.їх орнітологів Укра­
їни (Луцьк, 1994); на засіданнях кафедри зоології та лабораторії 
екологічного моніторингу Київського університету ім. Тараса 
Шевченка.

За результатами досліджень опубліковано 29 робіт.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається із 

вступу, семи розділів, висновків і додатку, містить 37 таблиць 
та 36 рисунків. Обсяг дисертації 230 сторінок машинописного 
тексту. Сииаок літератури нараховує 386 найменуванв, э них 80 
на іноземних мовах.

РОЗДІЛ І. КОРОТКИЙ огляд ПОПЕРЕДНІХ
досліджень

1.1. ПРОСТОРОВІ АСПЕКТИ М ІГРАЦІЙ П ТАХ ІВ

Розглядається розвиток коицлщій иролітних шляхів і мігра­
ції птахів широким фронтом. Наука прийшла до синтезу цих 
і



протилежних теорій. За сучасними уявленнями, які поділяє 
значна частіша орнітологів, пролітні шляхи - це своєрідні згу­
щення потоку мігрпнтів, які існують в межах загального широ­
кого фронту міграції.

1.2. ФЕНОЛОГІЧНЕ КАРТУВАННЯ У ВИВЧЕННІ 
МІГРАЦІЙ НТАХШ

Фенологічна карта міграції' була вперше побудована О.Ф. 
Міддендорфом (1855) для території Російської Імперії. З того 
часу авіфенологічне картування широко використовувалось для 
вивчення міграцій як в Росії і колишньому СРСР (роботи Д.М. 
Кайгородова та його учнів, С.І. Хомченка, В.В. Серебрякопя та 
ін.), так і за кордоном (дослідження W. Cooke в Північній Аме­
риці, К. Bretscher, U. Slivinsky, Н. Southern, Н. Rendahl, групи 
чехословацких орнітологів в Європі), Обговорюється можли­
вість використатшя фєнокарт для виявлення пролітних шляхів, 
методика їх побудови, особливості ходу ізофен в залежності від 
масштабу карти і розмірів території досліджуваного регіону.

РОЗДІЛ 2. МАТЕРІАЛ І МЕТОДИКА

Головна частина матеріалу була зібрана за допомогою спе­
ціальної фенологічної анкети, яка розсилалася по- Україні 
кафедрою зоології Київського університету з 1975 р. Ми без­
посередньо брали участь у цій роботі з 1980 р. Матеріалі* за 
попередні роки були люб'язно передані в наше розпорядження 
В.В. Серебряковим, Збір феноданих спостерігачами провадився 
загалом у 620 населених пунктах України, Розподіл їх по тери­
торії приблизно рівномірний.

Другим джерелом інформації були особисті спостереження з 
1977 по 1992 pp. на території 12 областей України. Використані 
Також літературні джерела за досліджуваний Період, фенодати 
осінньої міграції були взяті з 35 робіт, всього" ж було опрацьо­
вано понад СР0 робіт. Додаткова інформація отримана нами з 
"Літописів природи" 7 українських заповідників. З .більшістю з 
них ми ознайомилися в архіві Мінприроди України. За надану 
можливість працювати з цими матеріалами висловлюємо .нашу 
вдячність заступнику начальника управлінця по заповідниках 
Мінприроди В И. Давидок. Ми хочемо висловити нашу подяку
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також В.В. Серебрякову аа можливість ознайомитися з мате­
ріалами по фенології міграції! птахів кафедри зоологи Київ­
ського університету,- колегам - Орнітологам І.М. Горбаню, А.І. 
Гузію, М.П. Книшу, В.О. Новаку, Ю.Ф. Роговому, І.В. „Скіль- 
сокому за передані неопубліковані дані, а також численним 
кореспондентам, які брали участь у зборі феноданих.

Для дисертації були використані фенод&ні за ’ 1975-1991 pp., 
для ряду маловивчених видів з 1960 по 1992 pp. Зібрані, ма­
теріали проходили первинний аналіз. Очевидно помилкові та 
сумнівні фенодати вибраковувалися. Потім проводилася статис­
тична обробка даних за загальноприйнятими методиками (Ла-1 
кин, 1990). Вперше були складені таблиці строків осінньої мі­
грації для ЗО видів птахів по областях України. На другому 
етапі проводилася побудова фенологічних карт міграції. Воші 
були складені для 18 видів, також вперше для України. На 
фенокарті за ізолініями настання фенологічного явища (тобто в 
даному випадку початку чи закінчення осінньої міграції) - ізо­
фенами - можна судити про напрямок, та швидкість міграції» її 
перебіг в окремих регіонах.

РОЗДІЛ 3. ФЕНОЛОГІЯ МІГРАЦІЙ ОКРЕМИХ 
ВИДІВ

В розділ входить 20 повидових нарисів, у яких розгляду­
ються строки та шляхи осінньої міграції. Наводяться таблиці 
середніх багаторічних строків осінньої міграції для всіх облас­
тей України,' фенологічні карти міграції. Для 11 видів аналі­
зуються фенодати останнього спостереження, б - початку та 
закінче;шя осінньої міграції, 3 - прильоту на зимівлю. Для чор­
ного лелеки і лебедів даних для побудови фенокарт було 
зібрано недостатньо, тому наводяться карти зустрічей цих 
птахів на осінньому прольоті. У  додатку дано таблиці строків 
осінньої міграції ще 10 видів птахів за період 1960-1992 pp.

РОЗДІЛ 4. ХОРОЛОГІЧНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ 
ФЕНОЛОГІЇ ОСІННЬОЇ МІГРАЦІЇ ПТАХІВ

4.1. ВНУТРІШ НЯ СТРУК ТУРА  МІГРАЦІЙНОГО А Р Е А Л У
•

Як показує розгляд фенологічних карт міграції птахів, хід її 
не с рівномірним.. На достатньо крупномасштабных картах 
б



добре помітні вигини ізофен у напрямку міграції. Вони охоп­
люють території з більш ранніми строками її початку чи за­
кінчення. Ми називаємо їх фенологічними руслами прольоту. 
На картах початку міграції ці вигини показують хід основних 
міграційних потоків. Крім того, утворюються ділятки де мі­
грація починається або закінчується значно пізніше, ніж на су­
сідніх територіях. В.В. Серебряков (1980) дав .їм назву областей 
запізнення.

Фенологічні руала прольоту і області запізнення фактично 
відображують складну внутрішню структуру міграційного аре­
алу виду. Під міграційним ареалом ми розуміємо територію, де 
вид зустрічається під час міграції. Як уже говорилося, В.В. Се­
ребряков (1978) запропонував використовувати фенокарги мі­
грації для виявлення пролітних шляхів за виступами ізофен. 
Слідом за О.В. Михеєвмм, Ю.О. Ісаковим, Е.І. Гавриловин.і ба­
гатьма іншими орнітологами ми дотримуємося трактування 
терміну "пролітний шлях" я., території з підвищеною концен­
трацією мігрантів, це свого роду сгуїцення, ""яке існує в межах 
загального широкого фронту міграції.
„ Для 4 видів нами були складені фенокарги початку і за­
кінчення осінньої міграції. Виявилося, що розміщення феноло­
гічних русел прольоту і областей запізнення залишається 
практично постійним. Це добре видно на прикладі карт міграції, 
білого лелеки. Кореляційний аналіз показує наявність тісного 
зв'язку між середніми багаторічними датами початку і закін­
чення міграції в окремих областях. Коефіцієнт кореляції зміїпо- 
ється від 0,58 у  крижня до 0,94 у  білого лелеки. Те, що міграція 
закінчується раніше в тих же областях, де раніше й, почина­
ється, не можна пояснити широтними підмінами у строках мі­
грації. В межах України по довготі вони відрізняються значно 
більше. Наприклад, середня багаторічна дата прильоту снігура 
в Крим 9.XI, а в Рівненську область - 20.ХІ. Для інших видів 
подібна закономірність очевидно також мас місце. Про це го­
ворить снівнадїння розмкцення фенологічних русел прольоту 
на картах останнього спостереження одних видів і на картах 
початку міграції інших. Постійність розміщення фенологічних 
русел прольоту можна пояснити більш високою швидкістю 
міграції на їх території (що цілком логічно для пролітних 
шляхів), тому вона й закінчується там раніше. У  багатьох видів 
відстань між ізофенами на фенологічних руслах більша, ніж в
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областях залізнення, тобі о фронт міграції рухається там швид­
ше.

Фенологічна неоднорідність міграційного ареалу пояснюються 
на наїлу думку неодинаковою інтенсивністю міграції в .різних 
його частинах: у Межах широкого фронту міграції існують 
своєрідні згущення - пролітні шляхи. Це добре підтверджують 
фенологічні карти початку міграції: ізофени окреслюють великі 
міграційні потоки, навколо яких мігранти ща відсутні* Як 
показали наші дослідження, розміщення відповідних їм фено­
логічних' русел на кйртах залишається- приблизно постійним.

Па зібраному в Естонії фенологічному матеріалі Ю. Кеск- 
пайком (Кескпайк, Лехт, 1987; Keskpaik, 1990) було показано, 
що хід зайняття чи звільнення мігрантами певної території 
описується S -подібноіс кртівою. За нею можна виділити 3 фази: 
ярл скореного, прямолінійного та сповільненого росту чи змен­
шення ступеня зайіір-ості території (відношення кількості те­
риторіальних одиниць, де є птахи, до загальної їх кількості). 
Для України ми побудували за методикою ІО. Ксекпайка по­
дібні криві для двох видів: снігура (приліт) і сільської ластівки 
(останнє спостережеш л). Воші мають таку, ж форму. На нашу 
думку це пояснюється cawe особливостями фенології міграції 
птахів. Спочатку мігранти з'являються на невеликих за площею 
фенологічних руслах прольоту - початкова гілка кривої з низь- 
ким ступенем зайнятості території, потім іде швидке розши­
рення міграційних потоків, вони охоплюють значну частину т- г 
ритори - крива переходить у прямолінійний підрізок. І, на­
решті, на завершальному етапі птахи займають невеликі те­
риторії областей запізнення - кінцевий відрізок сновіоьненого 
цору кривої. Для закінчення міграції крива має ті ж відрізки, 
ллє вже не висхідні, а спадаючі.

Давно відомо, що міграція птахів має хвилеподібний ха­
рактер: періоди з високою її інтенсивністю чергуються зі спа­
дами. У  наш час більшість дослідників схиляються до думки, 
що це не артефакт, і хвилеподібність притаманна самій мі­
грації. а не є наслідком неправильної інтерпретації результатів 
спостережень. В.Р. Дольником та його колегами була запро­
понована гіпотеза, Що пов'язує хвилеподібність прольоту з 
ендогенними фактори ми: хвилі виникають завдяки синхроніза­
ції індивідуальних ритмів міграційного стану у  птахів, які 
мають енергетичну Основу (Влюменталь и др., 1967; Дольник,
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1075).’ Фенологічна неоднорідність міграційного ареалу, яка по­
лягає у правильному чергуванні фенологічних русел прольоту і 
областей запізнення, це по суті теж хвилеподібність міграції, 
але вже не у  часі, а в просторі. У  цьому випадку також коли­
вається густота потоку мігрантів,, оскільки коливаються строки 
їх появи чи зникнення у певних частинах міграційного ареалу. 
Крива аміни строків останнього спостереження сільської лас­
тівки у напрямку, поперечному напрямку міграції має вигляд 
досить близький до графіка гармонічних коливань,

Існуання хвиль міграції у  просторі можна пояснити тими ж 
причинами, що й для хвиль у  часі. В цьому випадку також 
може відбуватися синхронізація ендогенних ритмів міграційного 
стану, але вже в просторі (тобто міграцію раніше починають 
птахи з певних ділянок). Розміщення ж, спрямованість і форма 
фенологічних русел прольоту визначається впливом зовнішніх 
умов.

Хвилеподібність мігррції у  часі й просторі могла виникнути 
в ході еволюції. Відомо, що динамічна система, яка мас впоряд­
ковану структуру, витрачає менше енергії. Це справедливо і 
для міграції птахів. За рахунок синхронізації у  часі й просторі 
міграційних ритмів окремих особин популяція в цілому ви­
трачає менше енергії, оскільки зменшуються втрата її на цілі, 
не пов'язані з міграцією. Це в свою чергу сприяє зменшенню 
смертності, тобто включається в дію класичний природний ^о- 
бір.

4.2. П РОЛІТНІ Ш ЛЯХИ ОСІННЬОЇ М ІГ Р А Ц ІЇ П ТАХ ІВ  НА  
ТЕРИТОРІЇ У К Р А ЇН И

Внаслідок накладання пролітних шляхів окремих видів пта­
хів, утворюються групові пролітні шляхи. Цей термін був за­
пропонований О,В. Михеєвим (1988, 1992). За фенокартами мі­
грації нами було виділено 7 головних групових пролітній ш ля­
хів осіннього перельоту птахів для України (рис. 1):

- Карпатський; - Східний;
- Західний; - Дніпровський;
- Південно-Західівій; - Приморський,
- Кримський;

Розміщення пролітних Ш ЛЯХІВ рІШ ВІХ  В И Д І» МїіЄ певні від­
мінності. Чітко виділяються дві великі групи птахів: види від

іі



Проліг id шляхи:

1 - Карпатський 5 - Південно-Західний
2 - Західний б - Східний
3 - Дніпровський 7 - Приморський
4 - Кримський

Рис. 1, Схема розміщення пролітних шляхів осінньої міграції 
птахів на території України
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критого ландшафту та дендрофільаі птахи. Для другої гр>ли 
характерна наявність Дніпровського пролітного шляху в 
центральній частині України. У  видів відкритого ландшафту 
тут знаходиться велика область запізнення.

Для класифікації мігрантів за ступенем схожості фенокарт, 
а значить і розміщення пролітних шляхів, ми використали 
кластерний аналіз. Як міра схожості застосований індекс Жак­
кара. Схожість визначалася за трьома критеріями: наявність, 
певних пролітних шляхів, їх  спрямованість і форма. Так була 
одержана хорологічна дендрограма осінньої міграції (рис. 2). Бу­
дувалася вона методом середнього приєднання.

За дендрограмами і фенокартами можна виділити такі групи 
птахів:

1. Види відкритого ландшафту.
Характерна наявність Західного, Східного, Кримського, для 

ряду видів - Карпатського і Південно-Західного пролітних шля­
хів, у  центральній частині України знаходиться велика область 
запізнення. У  межах цієї групи виділяється кілька підгруп.

1.1. Міграція йде по Західному, Кримському, Східному про­
літних шляхах, Західний розгалуджується на дві частини, Про­
літні шляхи порівняно не широкі, спрямовані на південь і пів­
денний захід. Сюди відносяться: гуси, сірий журавель, звичай­
ний мартин, одуд, сиворакша, берегова ластівка.

1.2. Міграція йде по 4 пролітних і шляхах, спрямованих на 
південний захід і південний південний захід. До цієї підгрупи 
належать сільська і міська ластівки, шпак.

1.3. Через Україну проходить 3 широких пролітних шляхи. 
Вони спрямовані на південний захід і південний південний за­
хід. До цієї підгруп а відносяться крижень і вальдшнеп.

1.4. Характерна наявність Карпатського пролітного шляху 
(білий лелека і сіра чапля).

1.5. Дещо осторонь від інших видів стоїть перепел. Пролітні 
шляхи у нього дуже широкі займають значну частішу України. 
Спрямовані вони приблизно на південь.

2. Дендрофільні види.
Ґоловна відмінність - наявність Дніпровського пролітного 

шляху, який відсутній у попередньої груші видів. Для всіх роз­
глянутих нами птахів характерний також Східний пролітний 
шлях.

2.1. Пролітні шляхи чітко відокремлені. ІТа південному сході 
України між Дніпровським _ і Східним пролітними шляхами
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Перепел 

Сіра чапля 

Білий лелека 

Берегові ластівка 

Сиворакша 

Сірий журавель 

Одуд

Зщічайнкй мартин 

Гуси

Вальдшнеп 

К риисень 

. Шпак 

Міські ластівка

Сільська ласгівка 

Іволга 

Чечітка

Снігур 

■ Омелюх

Рис. 'і. Аороіі^гічш делдрограиа осінньої міграції птахш на 
території України
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знаходиться велика область запізнення. До цієї підгрупи від­
носяться прилітаючі нгі зимівлю птахи: снігур, омелюх, чечітка.

2.2. У іволги характер розміщений пролітних шляхів Д 'П ц о  

інший. Вони дуже широкі і в північній частині України прак­
тично зливаються один з одним. Есе ж Дніпровський пролітний 
шлях добре ідентифікується.

4.3. Ш ИРИНА ПРОЛІТНИХ Ш ЛЯХІВ

Ширина фенологічних русел прольоту і відповідних їм про­
літних шляхів у різних видів птахів відрізняється. Пояснити це 
можна відмінами у добовій активності. Відомо, що нічні мігран­
ті,. мають менший зв'язок з лдандшафтом, тому фронт прольо­
ту у них ширший. Це відображується і на побудованих нами 
фенологічних картах. У птахів, що мігрують в основному вночі, 
пролітні шляхи найбільш широкі. У переважно денних мігран­
тів вони найбільш вузькі. Види, що мігрують і вдень, і вночі, 
займають проміжне положення. Для більш об'єктивної оцінки 
ми провели однофякторний дисперсійний аналіз впливу типу 
міграції на ширину фенологічних русел прольоту. Вилив ви­
явився достовірним. За формулою Сне декора на 70 ‘7» варіація 
ширшіи фенологічних русел визначається добовим ритмом і і і- 
грацІЇ.

РОЗДІЛ Ь. ХРОНОЛОГІЧНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ 
ФЕНОЛОГІЇ ОСІННЬОЇ МІГРАЦІЇ ПТАХІВ

5.1. ЗМІНИ СТРОКІВ О С П Ш Ш Ї МІГРАЦІЇ

Строки міграції не залишаються постійними is століття в 
століття Вони змінюються відповідно до циклічних змін клі­
мату на планеті, У зв'язку з глобальним потеплінням у XX  *ст. 
відбувається з м і ї ц є ш і я  строків прильоту багатьох видів птахів 
на більш ранні дати. В.В. Серебряковим (1979) був проведений 
аналіз зміни строків весняного прильоту птахів в околицях 
КиєЬа. Для осінньої фенології провести подібшій аналіз значно 
важче через меншу кількість даних і більшу їх варіацію. Най 
вдалося визначити коефіцієнти ліїшіної регресії лииіе для 10 
г ідів. Аналіз проводився також для околиць Києва, оскільки по 
них є найбільше опублікованих фенода г. Витеориетшгі далі з 1SI
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літературних джерел, матеріали кафедри зоологи Київського 
університету, спостере кення наших кореспондентів і автора.

У  ряду видів - ластівки, снігур - строки міграції виявилися 
практично стабільними. У  інших - спостерігається тенденція до 
зміни строків у бік більш пізніх дат. А ле статистично досто­
вірними вони е лише для 3 видів: білого лелеки, сірого журавля 
і омелюха. В цілому все ж можна відмітити, іцо існує тенденція 
до зміни строків осінньої міграції птахів на більш пізні .дати.

5.2. ВАРІАЦ ІЯ  СТРОКІВ ОСІННЬОЇ М ІГРАЦІЇ

Для аналізу закономірностей варіації строків осінньої MirfJay 
ції використовувалося стандартне (середньоквадратичне) відхи­
ленні. Оскільки у різних областях його значення може коли­
ватися, ми визначали середній показник для України в цілому. 
Відомо, що весною більше варіюють строки міграції ранньо- 
Прилітних видів. Восени спостерігається зворотна закономір­
ність: варіація зростає до кінця сезону. Нами був проведений 
регресій ний аналіз для ЗО видів птахів окремо по трьох фе­
нологічних явищах: початок осінньої міграції', останнє спостере­
ження, приліт зимуючих видів. Залежність варіації від строків' 
осінньої міграції добре описується рівняннями лінійної регресії. 
Для початку осінньої міграції воно має вигляд:

у =  0,16х.+ 7,7
Похибка коефіцієнта регресії становить 0,018 (р <  0,001), по­

хибка рівняння регресії - 0 83. Стандартне відхилення збільшу­
ється в середньому на 1,6 дня за кожні 10 днів міграційного 
сезону.' Рівяння регреси для прильоту зимуючих видів:

у =  0,і3х + 8,5
Похибка , коефіцієнта регресії становить 0,030 (р <  0,01). По­

хибка рівняння регресії рівна 1,25. Для останнього_ спостере­
ження рівняння має вигляд:

у =  0,1 Зх + 6,1
.Похибка коефіцієнта регресії - 0,015 (р <  0,001). Похибка 

рівняння регресії - 1,64.
Коефіцієнти регресії мають високий ступінь статистичної 

достовірності, вони практично одинакові для різних феноло­
гічних явищ, що зумовлює схожий нахил ліній регресії (рис. 3).

Рівень варіації для трьох розглядуваних фенологічних явищ 
виявився ріпним. Варіація строків початку осіннього прольоту 
14



Дні міграційного 
сеаону

Умовні позначення:

•  — ....... . останнє спостереження

О — ----------------- —  початок прольоту

я  ..... приліг зимуючих видів
*

Рис. 3. Залежність величини варіації від строків осінтшої 
міграції птахів
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рівна чи навіть дещо менша від варіації строків останнього 
спостереження (відмінності статистично не достовірні), але як 
видно на рис. З, лінія регресії для початку прольоту лежить 
вище. ІІри приблизно рівних абсолютних показниках варіації, 
відносна варіація на початку міграції більша. Коефіцієнти ва­
ріації для початку прольоту у б досліджених видів більші, ніж 
•для його закіїпіення. Ще»%ищий рівень варіації характерний 
для прильоту зимуючих видів.

Раніше на прикладі снігура нами було показано, що весною 
строки відльоту зимуючих видів варіюють у більшій мірі, ніж 
прильоту інших птахів у цей же період, але менше, ніж при­
льоту восени (Грищенко, Серебряков, .1991). Таким чином, мож­
на побудувати ряд по збільшенню варіації строків міграції: 
приліт на місця гніздування - відліт з місць зимівлі - відліт з 
місць гніздування - приліт на місця зимівлі.

5.3. PFTH.1 КОЛИВАННЯ СТРОКІВ ОСІННЬОЇ М ІГРАЦ ІЇ

В один і той же рік строки міграції в різних областях мо­
жуть змінюватися по-різному: величина відхилень середніх за 
рік дат від середніх багаторічних коливається в широких ме-‘ 
жах, часто не співпадає і знак цих відхилень. У  цьому істотна 
відмінність осінньої міграції від весняної. Наприклад, у ранню 
чи пізню весну знаки відхилень середніх дат прильоту від 
середніх багаторічних для ранніх мігрантів співпадають майже 
по всіх областях, значне розсіяння знаків може бути лише в 
роки зі строками настати  фенологічних явищ 'паризькими до 
середніх. Для осінньої ж фенології повне співпадіння знаків від­
хилень не спостерігалося при розрахунках ні разу. Саме з цієї 
причини середня амплітуда коливань строків осінньої міграції 
менша, ніж» весною, хоча варіація восени більша. При такій 
різнорідності тенденцій зміна строків міграції по роках для по- 
пулнції в цілому може бути охарактеризована лише при вико­
ристанні усереднених даних для всієї України. Ми застосо­
вуванні середнє відхилення середньорічних дат від середніх ба­
гаторічних. При цьому за додатне відхилення приймалися зміни 
у бік більш пізніх строків, за від'ємне - більш ранніх. Всього 
таким чином були проаналізовані коливання строків міграції 6 
видів птахів за 1975-1992 pp. "
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Графіки показали, що для осінньої, міграції, як і для весня­
ної, також у якійсЛ мірі характерна тенденція до. циклічності 
зміни строків, але не не с загальною закономірністю. Проявля­
ється циклічність лише у частини, видів.

Був проведений аналіз зв'язку між строками осінньої мігра­
ції окремих видів птахів. Виявилося, що річні коливання їх по­
в'язані між собою дуже мало. Статистично достовірна кореляція 
лише для двох пар видів: шпака з сірою чаплею і сільською 
ластівкою. Більше того, дуже мало пов'язані між собою навіть 
і; ліни строків початку і закінчення міграції одного й того ж , 
виду. . .

5.4. ПОСЛІДОВНІСТЬ ОСІННЬОГО ВІД ЛЬОТУ П ТАХ ІВ

Проведений аналіз впливу протяжності міграції на послі­
довність відльоту птахів. Сила дії цього фактора за формулою 
Снедекора дорівнює 0,909, тобто на 90,9 % варіація середніх 
багаторічні'X дат визначається протяжністю міграції видів.
Вплив у даному випадку може мати як безпосередньо фактор 
відстані - для досягнення більш віддалених місць зимівлі по­
трібно більше часу, так і доступність головних джерел їжі. Ці 
два фактори взаємопов'язані, оскільки види, що харчуються 
більш доступною їжею, зимують північніше, наприклад, зерно-- 
їдні птахи. ' '

По строках відльоту птахів можна умовно розділити на три 
групи: ранньо-, середньо- і пізньовідлітні. Для осені вони добре 
відповідають трьом угрупованням по протяжності міграції: 
дальнім, середнім і ближнім мігрантам. З 23 розглянути^ видів 
відповідність груп порушувалася лише 1 раз. Весною ж ця 
відповідність порушується значно частіше, у більшій мірі про­
являється дія інших факторів.

РОЗДІЛ G. НАПРЯМКИ ОСІННЬОЇ МІГРАЦІЇ

Для ана.т'зу напрямків польоту мігруючих зграй вико­
ристовувалися рози напрямків. Вони були складені для білого 
лелеки, сірого журавля і гусей. Переважаючі напрямки про­
льоту співпадають з напрямками ходу основних фенологічних 
русел міграції, що підтверджує правильність побудови фено- 
карт. Було встановлено, що в більшості областей переважає
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південний напрямок міграції, лише в деяких домілує південно- 
аахідний. Виявлена тенденція до збільшення частки зграй, що 
мігрують в генеральному напрямку, при перетині екологічних 
бар'єрів (горн, море) та тенденція до обльоту екологічних 
бар'єрів. Значна частина птахів перетинає їх, але все ж утво­
рюються міграційні потоки, іцо огинають узбережжя моря та 
гірські хребти. Очевидно вони утворюються гітахйми, які не ма­
ють достатніх жирових запасів для подолання таких бар'єрів. Т і 
ж зграї, які перетинають екологічний бар'єр, вже летять прямо, 
нікуди не звертаючи, тому зменшується розсіяння їх по другою 
рядних напрямках. Останнє значною мірою пов'язане з особли­
востями ландшафту. Раніше нами була виявлена тенденція до 
збільшення зграй перед перетином екологічних бар'єрів (Гри­
щенко', Серебряков, 1980). Збільшення розмірів зграй, і, їх орі­
єнтація на генеральний напрямок міграції - це реакція птахів 
на перетин ек-логічн.іх бар'єрів. Розсіяння напрямків міграції 
значною мірою пов’язане з місцевими перельотами. Над еко­
логічними ж бар'єрами птгхи переходять до чітко вираженої 
транзитної міграції. Оскільки зграї, що летять під час тран­
зитної міграції у генеральному її напрямку) витрачають на до­
сягнення місць зимівлі менше енергії, зрозуміло, що орієнтація 
зграй на нього при перетині екологічних бар'єрів повинна була 
закріпитися природним добором. У  випадку ж трофічної мігра­
ції різні відхилення енергетично "окупаються", оскільки потріб­
ні зупинки на годівлю і відпочинок у сприятливих місцях. (

Ступінь переважання одного напрямку міграції у різних 
груп мігрантів різний. У  дальніх мігрантів генеральний на­
прямок міграції виражений більше, ніж у ближніх. Вплив про­
тяжності міграції на це підтвердив однофакторний диспер­
сійний аналіз: па 86,1 % варіації! величини частки генерального 
напрямку визначається протяжністю міграції виду.

РОЗДІЛ 7. ОХОРОНА ПРОЛІТНИХ ПТАХІВ

Популяції мігруючих видів птахів не можуть бути збережені 
лише шляхом охорони їх у місцях і здування та зимівлі. Ве­
лике значення має також підтримання оптимальних умов на 
шляхах міграції. Ми рекомендуємо зосередити зусилля в першу 
чергу на трьох групах заходів. 1) Створення мережі приро­
доохоронних територій - заповідників, заказників і т. п., в тому 
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числі з сезонним режимом охорони. Поки ідо у реєстрі при­
родно-заповідних територій України лише для 9 з них (не ра- 
хуючл заповідників) вказано як одне з головних завдань охо­
рону сезонних скупчень перелітних птахів. Це становить менше
0,2 % загальної кількості природоохоронних територій. 2) Про­
ведення біотехнІчнмх заходів. 3) Пропаганда охорони переліт­
них птахів. Восени її роль значно зростає тому, гцо період осін­
ньої міграції співпадає з мисливським сезоном.

Налагодити ефективну охорону перелітних птахіч на всій 
території України нелегко. Врахування розміщення головних 
пролітних шляхів допоможе сконцентрувати зусилля в першу 
чергу на найбільш важливих ділянках. Г Іерт за все це місця 
звуження та перетину пролітних шляхів. Як показали наші 
дослідження восени утворюються два важливих вузлових ра­
йони: південна частина Одеської області, де зливаються два 
пролітних шляхи і відбувається звуження міграційного потоку 
між горами і морем, та на південному сході Херсонської області
і в районі Сиваша. Тут також перетинаються два пролітних 
шляхи, значка частина птахів відпочиває та годується перед 
перельотом через море.

ВИСНОВКИ

1. Як показує аналіз фенологічних карт, осіння міграція пта­
хів на території України проходить в цілому широким фрон­
том, але він не є рівномірним. Утворюється складна внутрішня 
структура у вигляді чергування ділянок з різними строками 
міграції - фенологічними руслами прольоту і областями 'запіз­
нення.

2. Структура міграційного ареалу мас тенденцію до по­
стійності: розміщення фенологічних русел прольоту і областей 
запізнення на початку і в кінці міграції практично співпадає.

3. Накладання фенологічних русел прольоту багатьох видів 
птахів приводить до утворення групових пролітних шляхів.-

4. Фенологічні карти міграції птахів вказують на розміщення
основних пролітних шляхів, причому для цієї мети можна 
використовувати не тільки карти прильоту, а й останнього 
спостереження. •

5. На території України існує 7 основних групових пролітних 
шляхів осінньої міграції птахів: Карпатський, Західний, Пів-
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деішо-Західний, Кримський, Східний, Дніпровський, Примор­
ський,

6. Характер розміщення пролітних шляхів осінньої міграції 
відрізняється у окремих видів, чітко виділяються дві -великі 
труїш: птахи відкритого ландшафту та.дендрофільні птахи.

7. Ширина пролітних шляхів у нічних мігрантів білі ша, ніж 
у денних.

8. Відмічається тенденція зміщення строків осінньої міграції 
у XX  ст. на більш пізні дати.

9. Варіація строків осінньої міграції більша, ніж весняної, Bd- 
на максимальна для відльоту пі'зніх мігрантів і прильоту зиму­
ючих видів. Величина варіації і середні строіси міграції по­
в'язані добре вираженою прямолінійною залежністю.

10. Річні коливання строків осінньої міграції окремих видів 
практично незалежні, зв'язок з Ходом осені незначний.

11. Послідовність відльоту птахів восени' значною мірою 
визначається дальністю міграції, вплив ЇЇ на строки міграції 
більший, ніж весною.

12. У  дальніх мігрантів у значно більшій мірі, ніж у ближніх, 
виражений генеральний напрямок міграції. Розсіяння напрямків 
міграції зменшується при перетині зграями птахів екологічних 
бар'єрів. Спостерігається також тенденція до-обльоту їх части­
ною мігрантів.

13. Восени на території України утворюється два вузлові 
райони міграції, де перетинаються та звужуються пролітні 
шляхи. Перший з них - південна частина Одеської області, дру­
гий - південний схід Херсонщини та район Сиваша.

14. Найбільш важливі заходи по охороні пролітних шляхів: 
створення мережі природоохоронних територій, в тому числі 
сезонних заказників; біотехнічні заходи; пропаганда охорони 
перелітних птахів, У  першу Чергу воші повинні б ути ‘ скон­
центровані на території вузлових районів.
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